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Associazione nazionale Dirigenti e Alte  Professionalità della Scuola
ADERENTE ALL’ESHA EUROPEAN SCHOOL HEADS ASSOCIATION
Struttura regionale dell’Emilia Romagna
Bologna 24 gennaio 2013
 Al Vice Direttore Generale dell’U.S.R. – E.R.  -  Dott. S. Versari

c.a. Uff. Dirigenti scolastici:  Dott.ssa L. Gianferrari 
Oggetto: Trattamento retributivo dei Dirigenti scolastici dell’Emilia Romagna

Egregio Dott. Versari,

l’ANP Regionale dell’Emilia Romagna intende  denunciare formalmente la grave situazione creatasi in molte province relativa all’erogazione della retribuzione dei Dirigenti scolastici.

Infatti i neo-dirigenti non hanno ancora ricevuto la retribuzione in quanto Dirigenti, non hanno ancora percepito gli arretrati dovuti e continuano a percepire lo stipendio come docenti. 
Gli Uffici territoriali del MEF, più volte legittimamente sollecitati anche dai singoli Dirigenti, non forniscono risposte convincenti, lamentando a loro volta disfunzioni delle strumentazioni informatiche date in gestione ad operatori esterni all’Amministrazione. 
Inoltre in diverse province non è stata erogata la retribuzione di risultato (art.5 comma 1 Integrazione retribuzione di risultato) per affidamento di REGGENZA in altra Istituzione scolastica,  come previsto dal contratto integrativo regionale sottoscritto in data 27/03/2012 dell’Area V^, così come non vi è stato l’adeguamento e quindi la corresponsione degli arretrati relativi alla retribuzione di posizione  e di risultato corrispondenti allo stesso contratto integrativo regionale, sottoscritto in data 27/03/2012, poiché come noto, tale contrattazione ha rideterminato le retribuzioni secondo le diverse rispettive fasce.

Sulla base di quanto sopra esposto, chiedo un Suo intervento per rimuovere gli ostacoli affinché si possa giungere ad una gestione omogenea delle strutture territoriali del MEF  sollecitando altresì una soluzione immediata dei problemi sopra esposti.

In attesa di un Suo riscontro Le invio cordiali saluti.
Lamberto Montanari
(Presidente regionale ANP-CIDA E.R.)

